

臺灣省水產試驗所東港分所。在所長廖一久博士以及研究人員的努力下，東港水試所不僅創下許多研究佳績，更引領了屏東地區的水產養殖風潮，使屏東一躍成為台灣養殖重鎮。民國91年（2002）再度改制為水產試驗所東港生技研究中心，負責以下業務：1.水產生物之選種、育種與繁養殖技術之開發，2.水產生物繁養殖系統及環境控制之研發，3.水產生物餌料及人工飼料之研發，4.水產生物之疾病防治與藥物監測，5.水產生物遺傳資源蒐集、保存及利用以及，6.水產生物技術及養殖推廣訓練與學術交流。<sup>162</sup>



照6-2：行政院農業委員會水產試驗所東港生技研究中心（林伊辰攝）

## 第二節 糖業的沒落

### 台糖戰後初期的發展

二戰結束後國民政府頒布了「戰後敵區產業處理辦法」，明定要將日本財團留下來的事業收歸國有，臺糖是其中最重要的一部分。民國35年（1946年）3月，糖廠的日僑開始遣返，4月開始資源委員會依據「資源委員會與臺灣省行政長官公署合辦臺灣省工礦事業合作大綱」開始成立「臺灣糖業接管委員會」，接收各地糖廠，設立虎尾、麻豆、新營、屏東四個區分會。5月在上海設立臺灣糖業公司總公司，9月份將四個區分會設立四個分公司。民國36年（1947年）1月將總公司搬遷至臺北市。民國39年（1950年）再度改制，在臺中、虎尾、新營、總爺以及屏東設立五個總廠，之後組織架構大抵確立，組織目標以1.甘蔗收購與原料經營、2.食糖的銷售及製造、3.副產品的製造及銷售、4.原料成品的儲存、5.投資有關糖業事項、6.其他有關糖業事項，可說原封不動繼承了日治時期的臺糖組織架構與組織目標，然而在日籍技術人員歸國與資金不足的情況

<sup>162</sup> 產試驗所網頁<http://www.tfrin.gov.tw/ct.asp?xItem=150865&ctNode=1191&mp=1> 取用於2013年4月15日。